



对接群众需求 建设美好家园

——辛集深入开展文明城市创建工作见闻



今年以来,辛集市与群众需求精准对接,深入开展文明城市创建,积极建设园林城市,不断提升城市形象、品位与内涵。这是辛集市润泽湖公园一角。
河北日报通讯员 姜雅坤摄

□河北日报记者 董昌

道路平整干净,公园鸟语花香,窗口服务高效便捷……漫步辛集的大街小巷,文明气息扑面而来,张张笑脸如沐春风。

今年以来,辛集市与群众需求精准对接,深入开展文明城市创建,打造宜居宜业城市环境,持续涵养城市的“文明因子”,不断推动城市文明再上新台阶,增强群众获得感、幸福感。

“300米见绿、500米见园”——构建城市公园体系

5月21日,记者走进辛集市留双营村新建的浣溪园,一座座中式园林景观已现雏形。

除了工匠们在凉亭进行施工作业外,年过六旬的高树铭也骑着三轮车帮着倒运砂石灰料。

高树铭是土生土长的留双营村人。自打去年浣溪园开建,他便参与到公园的建设中。他起初帮着施工单位监督施工,后来又帮施工单位倒运砂石灰料,一天到晚忙个不停。

“看着公园在村边建了起来,咱这心里比吃了蜜还甜,累点儿也开心。”和全村1700多名乡亲一样,高树铭做梦都没想到,曾经分着数家小散乱污企业的违建地块,拆除后能建起一个公园。“除了环园水系,还有山水间建筑群和亭廊阁榭景观,全部是江南园林风格。”高树铭高兴地说。

近年来,辛集市坚持规划扩绿、见缝插绿、拆违扩绿、拆墙透绿、整治添绿并举,结合重点区域、主干道拆违,先后

建设了辛中公园、湿地公园等11个公园游园,打造了“300米见绿、500米见园”的城市公园体系。

公园建设仅是辛集聚焦民生热点,提升城市品质的一个缩影。为了让“精致城市”更加和谐、更加惠及民生,该市全面改造基础设施,通过道路提质、街巷整治、老旧小区改造等系列工程,补齐城市短板,提升建设水平。

“今年以来,我们先后谋划实施了古城大街等8条城市道路的路面找补工程,启动了51.6公里市区雨污分流改造等市政基础设施补短板项目,并通过老旧小区改造和老旧管网改造,让家园更加宜居。”辛集市住建局城建科负责人冯东介绍,通过大手笔推进城市提质工程,不仅强壮了城市“主框架”,畅通了城市“内循环”,也让城市品质得到进一步提升。

打通“最后一公里”——构建三级便民服务体系

在文明城市创建中,辛集不仅注重硬环境的改善,也同样重视软环境的提升。

5月22日,在辛集市民服务大厅商事登记窗口前,行政审批局工作人员邱悦把抄在纸上的企业开办流程递给前来办事的市民刘百军,并逐一告知其网上提交申请材料的要求。

“在网上就能申办企业,并且1个工作日就能办结。”贴心便捷的服务,坚定了刘百军发展实体经济的决心,他不仅在评价器上给邱悦按下了满意键,还为市民服务大厅的服务竖起了大拇指。

“坚持创建崇德向善、文化厚重、和谐

宜居、人民满意城市始终是我们为民服务工作的目标。”辛集市行政审批局局长贾世鹏介绍,该局积极构建一流营商环境,对全部行政审批事项清单实行目录化、编码化、动态化管理,通过网上办理、邮寄配送、上门服务等形式,195项行政许可事项实现“最多跑一次”。同时,通过减事项、减材料、减环节、减证照和减时限“五减”改革,更大力度为各类市场主体投资兴业破堵点、解难题,推动营商环境持续改善,进一步擦亮为民服务的窗口。

改革是发展的最大动力,体制机制创新是提升城市核心竞争力的关键。为了更好地服务基层群众,辛集向改革要动力、向创新要活力,把强化推进基层便民服务体系作为完善社会管理、切实改善民生的重点工程,不断拓展基层服务功能。

截至目前,全市15个乡镇、344个村全部建立了统一规范的乡镇行政综合服务中心和村级便民服务站,初步构建起科学合理、机制健全、上下联动、高效便民的三级便民服务体系,打通了便民服务“最后一公里”。

文明乡风渐成时尚——推进移风易俗制度化常态化

村委会的电视机里播放着《非常帮助》节目,一群人围坐在一起边观看,边探讨——这是近日辛集市朗口村人民调解委员会委员们交流“切磋”的场景。

72岁的老委员田群章告诉记者,他最近进行的一次调解还是在年前,是为了村里老张家兄弟俩分家的事。“大家伙

儿文化程度提高了,素质也提高了,矛盾纠纷不断减少,我们巴不得早点‘下岗’呢!”田群章笑着说。

朗口村人民调解委员会成立已有20余年,曾为村里协调解决了数不清的矛盾纠纷。“与过去相比,现在村里的矛盾纠纷确实少了。”朗口村党支部书记雒永栓说,乡亲们的矛盾少了,大伙儿的精神面貌焕然一新,该村去年还荣获“全国乡村治理示范村”荣誉称号。

在有着3510人的东张口村,“喜事新办、丧事简办、厚养薄葬、勤俭节约、文明理事”的社会风气早已深入人心。

村民王书杰的儿子年前刚结婚,说起办喜事,他笑得合不拢嘴:“烟盒不超10块钱,酒不超30块钱,算下来比大操大办能省出5000多块钱,省下的钱补贴给孩子们发展事业,一家老小都高兴!”

如今,东张口村分成4个片区,谁家有了红白喜事都要报告给片长,片长按照统一标准进行操办。这不仅让移风易俗做到制度化、常态化、规范化,更有力促进着村风民风的改善。

作为开展新时代文明实践的发力点,移旧俗、除陋习、树新风,文明乡风正在辛集城乡间形成。

“今年,我们将继续推进以移风易俗为重点的文明乡风建设,开展文明村镇创建,并按照试点先行、梯次推进、逐步推开原则稳步推进新时代文明实践所站建设,让文明风尚涵养城市力量,推动市民文明素质、社会文明程度、城市文明水平迈向新高度。”辛集市文明办主任王显说。

42个“口袋公园”带来更多绿色福利

了街旁绿地建设。在全长1500多米的妍园路西侧,建成菊花园、薰衣草园、郁金香园、月季园4个主题游园,栽种各类花草430余万株,形成总面积13公顷的“花海”。辛集市还对新建道路同步规划建设了街旁游园。在全长4300余米的澳森大道两侧,各设置48米宽背景林、40米宽游园,形成多层次、多色彩、宽视角的景观大道。

在拆违增绿过程中,辛集市不仅有外环林带、湿地公园、润泽湖公园这样的

“大手笔”,而且还建设了一些贴近老百姓的“小而精”的“口袋公园”。

结合城市发展布局和市民居住情况,辛集市充分利用城市道路十字路口拐角建设街头绿地;结合新建街区、居住区、城中村、棚户区改造和拆迁拆迁,建设“口袋公园”、社区公园等公园绿地;结合单位、老旧小区、商业街区等更新改造,同步开展“口袋公园”建设;利用城市拆迁腾退地和边角地、废弃地、闲置地、裸露土地,因地制宜建设或改造“口袋公园”。

到目前,该市先后投资6.9亿元建成42个百姓身边的“口袋公园”。“口袋公园”内,植物配置多样,形成三季有花、四季常青的优美植物生态景观;公园内设置了廊架、花池、健身器械、休息座椅、景观照明等设施,极大方便了群众;在设计上注重融入辛集历史和文化元素,实施一系列“园林+”行动计划,让城市居民“开窗能

见绿”“出门能游园”。

获得市政府质量奖称号的组织,由市政府颁发证书和奖牌,市财政给予10万元的一次性奖励;获得市政府质量奖称号的个人,由市政府颁发证书和奖杯,市财政给予5万元的一次性奖励

辛集设立市政府质量奖

每两年评选一次,奖项有效期为三年

河北日报讯(记者吴培源 通讯员靳晓)日前,辛集市设立市政府质量奖,以树立质量先进典型,培育挖掘特色品牌,引导和激励全市各行业企业提升质量供给水平,深入推进质量强市建设。

辛集市政府质量奖分设组织奖和个人奖,组织奖授予在辛集市行政区域内登记注册,质量管理业绩显著,产品(工程、服务等)质量水平以及自主创新能力、管理水平在国内同行业处于领先地位,对辛集市经济社会发展作出积极贡献的单位;个人奖授予在质量领域作出突出贡献的个人。

组织奖申报基本条件包括依法在辛集市行政区域内登记注册,具有法人资格,从事合法生产经营5年以上;生产经营符合国家和本省有关法律法规、强制性标准和产业政策要求,近5年内无重大质量、安全、环保事故,依法纳税,诚信经营;积极推行先进的质量管理方法,质量管理体系健全有效,工业、建设施工企业已通过管理体系认证,且建立了环境管理体系和职业健康安全管理体系并有效实施;认真实施《卓越绩效评价准则》国家标准,企业经济社会效益突出等。

个人奖申报基本条件包括遵纪守法,恪守职业道德,爱岗敬业,从事质量或质量相关工作5年以上;有较强的质量意识和创新意识,对质量振兴事业有高度的责任感和使命感,具有卓有成效的质量管理理论研究、质量技术攻关成果或丰富的实践经验,为推进区域、行业、企业提高质量做出突出贡献等。

辛集市政府质量奖每两年评选一次,奖项有效期为三年,期满后重新申报。辛集市政府质量奖组织和个人授奖原则上每次各1个。获得市政府质量奖称号的组织,由市政府颁发证书和奖牌,市财政给予10万元的一次性奖励;获得市政府质量奖称号的个人,由市政府颁发证书和奖杯,市财政给予5万元的一次性奖励。

辛集保税物流中心

完成进出口额1.79亿美元

河北日报讯(记者董昌)5月21日15时,辛集保税物流中心办公楼里,河北吉达供应链管理服务有限公司报关部经理石初正把一票布匹的报关材料进行远程报关申请。10多分钟后,海关方面通过审批发出核放单,一辆满载着布匹的大型货车经保税物流中心完成通关后驶向天津港。整个通关过程紧凑而有序。

对于便捷的通关流程,该公司副总经理郭磊早已习惯。“货物出区,凭借核放单几分钟就能办完手续,所有环节一次完成。”看着通关的货车远去,郭磊笑着说。

辛集保税物流中心于2019年3月25日正式封关运营,业务涵盖口岸通关、出口退税、保税仓储、国际采购、国际中转、分拨配送、物流金融、跨境电商、进口商品展销等。

“为了鼓励企业在这里办理通关业务,我们根据京津冀各关区口岸与辛集保税物流中心之间的距离制定了不同的转关费补贴标准,同时对从辛集保税物流中心报关进出口的企业给予贸易额奖励,对本地生产加工型企业还设立了10万元到100万元人民币的特殊贡献奖。”辛集保税物流中心管委会主任王运兵说,管委会每隔两个月都会为企业兑现一次奖励资金。

强有力的政策和及时兑现奖励,吸引着越来越多的企业选择从辛集保税物流中心开展进出口业务。截至5月20日,辛集保税物流中心今年已累计完成进出口额1.79亿美元,通关货物2513票,货重9.08万吨。

“依托保税物流中心的功能优势,辛集市正加紧建设海关总署批准的辛集进境肉类指定监管场地项目,其中包括查验及储存一体化冷库、查验平台、查验场地、专业技术用房等设施,以及配套的无害化处理场,设计年查验能力19.8万吨。该项目不仅能够保证快速查验,提高进境肉产品的出关效率,还能通过保税模式帮助企业节省流动资金。”王运兵介绍说,在辛集进境肉类指定监管场地基础上,辛集市还准备谋划建设立足河北、辐射京津、覆盖华北的国际冻品集散中心,为辛集高质量发展再添新动能。

遏制美国白蛾等林木病虫害

直升机精准飞防3万亩林地

河北日报讯(记者吴培源 通讯员赵康琪)日前,在辛集市经济开发区,一架直升机载着200公斤农药呼啸升空,对该市3万亩林地进行飞防作业,遏制美国白蛾等林木病虫害蔓延,保护造林绿化成果,确保生态安全。

在作业现场,直升机在林地上空盘旋而起,两边伸出长长的农药喷嘴,喷嘴上有24个喷头,喷幅达30米,喷出白雾状的农药像毛毛毛细雨洒在林木上。直升机在空中盘旋10多分钟,就可以完成400亩的飞防任务。

据介绍,直升机根据GPS定位对林地进行精准防治,最大限度减少药剂残留,同时防治效率高,减少时间与人力资源的浪费。飞防用药为经有关部门批准的仿生制剂,对人畜无害。通过本次飞防,辛集市实现对美国白蛾等林木病虫害的有效控制,对于保护造林绿化成果、巩固生态文明建设成果起到良好作用。

美国白蛾适应性强、繁殖力强、传播蔓延快、食性杂、危害重,极易暴发成灾。虫口密度大时,可在短短几天内将整株树叶吃光,严重时可能造成部分枝条甚至整株树死亡,严重威胁生态安全及经济发展。

今年实施棚户区改造等25项民心工程

河北日报讯(记者董昌)日前,辛集市2020年民心工程专项实施方案印发,明确棚户区改造、老旧小区改造、便民市场建设、社区和居家养老、城乡基层医疗卫生服务能力提升以及就业促进等25项民心工程,通过加大民生领域投入,加快补齐民生短板,不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感。

让家园更加宜居。重点攻坚改造老城区内脏乱差的棚户区,实施棚户区改造工程,新开工2个项目,520套,基本建成271套,实现全市既有棚户区清零。以道路、屋顶防水、停车位、管网、电气为改造重点,改造建设集团生活小区和亨盛小区两个总建筑面积18万平方米的老旧小区,完成老旧小区改造三年行动计划。对老旧管网和城市排水管网雨污分流进行改造,今年将完成主城区10.92公里供水管网改造任务和51.6公里雨污分流改造任务。开展城乡生

活垃圾处理设施建设,新建城市公厕10座,改造提升老旧城市公厕9座,新建公厕项目严格按照旅游公厕标准进行建设,并加强公厕运行管护工作。同时,加快完善垃圾转运体系,今年新建垃圾转运站2座并采购配套垃圾压缩设备2套。实施农村厕所革命、农村垃圾治理、农村生活污水治理专项行动,进一步提升农村人居环境。

让民生更有厚度。提升城乡基层医疗卫生服务和康复医疗服务能力,在全市15个乡镇(镇)全面开展乡镇卫生院与村卫生室一体化管理工作,城镇新增就业4800人,新(改、扩)建城镇义务教育学校校舍1万平方米、规划建设1所完全小学

考核等统一由乡镇卫生院管理。加快推进市域医联体建设,力争年底前建成一个紧密型医联体。通过新建或改造现有医疗机构等方式,到今年年底,至少有1至2所达到二级标准的康复医院或护理院。着力提高养老服务机构服务能力,进一步补齐养老服务短板,计划新(改)建社区日间照料服务站(点)3个、培育星级养老机构1个,不断满足全市老年人日益增长的多样化、多层次养老服务需求。聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体就业,积极开展职业技能提升行动,支持创业带动就业,强化就业服

务,不断拓展新的就业空间,全年全市城镇新增就业4800人。面向城乡各类劳动者,开展各类职业技能培训5000人次。

让教育更有温度。对城镇义务教育学校启动扩容增位工程,通过新(改、扩)建城镇义务教育学校校舍1万平方米、规划建设1所完全小学,补充义务教育资源,扩充城镇学校学生容量,满足学生就近入学需要,缓解城镇学校拥挤现状。在幼儿园建设方面,着力构建覆盖城乡、布局合理、以公办园为主的学前教育公共服务体系,新建3所农村幼儿园,进一步推进学前教育普及普惠安全优质发展。推进教育现代化,启动妍园路学校建设,继续推进育英学校、育德学校、文昌路小学和市职教中心等4所学校建设,实施育才中学扩建一期工程,抓好6所中小学改扩建项目,完成辛集市第一中学音乐厅和乒乓球训练中心改造。